

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Тригуб Екатерины Юрьевны
на тему: «Современные тенденции деофшоризации мировой и
российской экономики», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности
5.2.5. Мировая экономика**

Функционирование офшорных и спарринг-офшорных юрисдикций в современных условиях оказывает негативное влияние как на мировую экономику, так и на национальные экономики различных государств. За счет них осуществляется уклонение от уплаты налогов, отмывание денежных средств и финансирование терроризма. Более того, вывоз финансовых активов в офшоры является одной из важнейших угроз экономической безопасности стран-доноров капиталов, а также причиной обескровливания их бюджетов. Несмотря на все усилия международных организаций, ЕС и стран в сфере деофшоризации решить существующие проблемы, связанные с офшорными юрисдикциями, до сих пор не удалось. Таким образом, актуальность диссертационного исследования Тригуб Е.Ю., в котором рассматриваются различные аспекты политики деофшоризации мировой и российской экономики, не вызывает сомнения.

Представленная работа имеет логическую структуру, обеспечивающую последовательное раскрытие рассматриваемой темы, а также достижение поставленных цели и задач. Исследование соответствует отдельным пунктам Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки). Достоверность результатов исследования подкрепляется использованием автором большого количества различных нормативно-правовых актов, официальных статистических данных, информации из докладов авторитетных международных институтов, статей и т.д.

В исследовании содержатся элементы научной новизны, результаты и положения, обладающие теоретической и практической значимостью.

Теоретическая значимость работы заключается в уточнении определения термина «деофшоризация», разработке классификации легальных причин использования бизнесом офшорных юрисдикций и иных результатах приращения научных знаний в рамках данного исследования.

Особый научный интерес представляет анализ влияния принятых мер по деофшоризации на офшорные юрисдикции. Обоснованным является вывод Тригуб Е.Ю. о том, что вследствие реализации мер по деофшоризации основные признаки офшорных юрисдикций стали постепенно терять свою прежнюю актуальность.

Среди результатов работы, имеющих практическую значимость, прежде всего, следует выделить возможность использования ключевых положений диссертации, а именно разработанных рекомендаций по совершенствованию политики деофшоризации российской экономики Банком России, ФНС России и иными государственными органами в целях повышения эффективности политики деофшоризации. В современных условиях усиления геополитической напряженности эти рекомендации приобретают особую важность для Российской Федерации.

Основные положения и результаты исследования апробированы на российских и международных конференциях, а также отражены в 9 работах, 6 из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Между тем, диссертация выиграла бы, если бы автор проанализировал меры по деофшоризации большего числа государств, а не только стран рассмотренных в исследовании: США, отдельных стран-членов ЕС и др. Однако указанное замечание носит рекомендательный характер и не влияет на общее положительное впечатление от работы.

Диссертация Тригуб Е.Ю. на тему «Современные тенденции деофшоризации мировой и российской экономики» является

самостоятельным и логически завершенным научным исследованием, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а Тригуб Екатерина Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Профессор кафедры мировой экономики
ФГАОУ ВО «Московский государственный
институт международных отношений
(университет) Министерства иностранных
дел Российской Федерации»,
д.э.н., доцент

 Дегтерева Екатерина Андреевна

27.12.2023

ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений
(университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»,
119454, Москва, проспект Вернадского, д. 76
Тел.: 7 495 225-37-66
E-mail: e.a.degtyareva@my.mgimo.ru

